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Tornionlaakson museon vuosi 2025 ja katsaus vuoteen 2026 
 

Tornionlaakson museon kulunut vuosi oli jälleen vilkas ja monipolvinen. Yleisölle näkyvimpiä asioita olivat 

muun muassa Vuoden museo 2025 –finaalipaikka sekä Tornionjoen lippokalastuksen aineettoman 

kulttuuriperinnön hakemuksen lähettäminen Unescolle Pariisiin keväällä. Näyttelyissä taas nostettiin esiin 

ajankohtaisia teemoja esimerkiksi rautateistä, lippoamisesta, saksalaisista sotilasta toisen maailmansodan 

aikana sekä oluthistoriasta. Vuoden aikana museossa kävi lähes 10 000 kävijää, joista yli viidennes oli 

ulkomaalaisia vierailijoita. 

Kulissien takana vuoteen on sisältynyt valtavasti kansallista ja kansainvälistä verkostoitumista, kokoelmien 

kartuttamista sekä niiden saavutettavaksi tekemistä Finna.fi-hakupalvelussa. Museon rajanylinen museotyö 

on tullut entistä näkyvämmäksi kansainvälisesti lippoamisen Unesco-hakemuksen ja Italia-Slovenia 

kulttuuripääkaupunkivierailun kautta. Erityisesti Ruotsissa museo on otettu huomioon ja se poiki muun 

muassa kutsun Tukholmaan Återlämnande-konferenssiin keskustelemaan saamelaisten ja 

tornionlaaksolaisten esineiden ja ihmisjäännösten palauttamista Ruotsissa. 

 

Vuoden museo -kisan finaalipaikka ja rajatonta museotyötä 
Tornionlaakson museo valittiin finalistiksi Museoliiton järjestämässä Vuoden museo 2025 -kilpailussa. 

”Finaalipaikka toi museolle hienosti valtakunnallista näkyvyyttä. Kilpailun aikana saatu palaute sekä 

hakemuksen valmistelu vahvisti museolaisten näkemystä siitä mitä meidän museomme edustaa. Olemme 

rajanylinen museo, joka haluaa olla kansainvälisesti tunnettu ja tunnustettu ennakkoluuloton 

maailmanluokan kulttuuriperintötyön tekijä. Tätä työtä teemme innolla ja ylpeydellä.”, kertoo 

museonjohtaja Titta Kallio-Seppä. 

Kuitenkin jo ennen Museopäiviä Tornionlaakson museo oli edustamassa rajanylistä museotoimintaa 

Gorizian (Italia) ja Nova Gorican (Slovenia) Euroopan kulttuuripääkaupunkivuoden Borderless Museums-

konferenssissa. Rajakaupungit järjestivät Borderless Museums –konferenssin, jossa käsiteltiin sekä fyysisiä 

että henkisiä rajoja museotyössä. Museolta museolehtori Joni Karjalainen sekä museonjohtaja Titta Kallio-

Seppä esittelivät museon toimintaa kansainväliselle yleisölle. 

 

Näyttelysisällöissä rautatie- ja panimohistoriaa sekä meänkieltä 
Museon näyttelyvuosi alkoi ajankohtaisilla aiheilla, kun Laurila–Tornio-rataosuuden sähköistyksen kunniaksi 

museossa nähtiin Tornion ja Haaparannan rautatiehistoriaa käsittelevä Solmukohdassa – 

Yhdysrataliikenteen historiaa Suomen ja Ruotsin rajalla. Kesällä nähty näyttely From Torne River To Paris – 

Lippokalastus matkalla UNESCOon puolestaan juhlisti tänä vuonna lähetettyä hakemusta Tornionjoen 

lippokalastuskulttuurin liittämiseksi Unescon aineettoman kulttuuriperinnön kansainväliseen luetteloon. 

Museossa vieraili myös Suomen ympäristökeskuksen (Syke) näyttely Tunturihaukan silmin, joka käsitteli 

ilmastonmuutoksen vaikutuksia pohjoisilla alueilla. 

Tutkijoiden ja taiteilijan yhteistyössä tekemä näyttely All Points North – Jatkosodan parakkikylät 

Vaakunakylästä Hirsikankaanmäkeen kertoi taiteen keinoin uudesta arkeologisesta tutkimuksesta, miten 



 

 

saksalaisten rakennuttamat parakkikylät näkyivät ja vaikuttivat sotien jälkeisessä maisemassa. Sen 

yhteydessä julkaistiin myös Tornionlaakson museon verkkosivuilla verkkonäyttely Sotatulokkaat Tornion 

alueella – kasveja saksalaisten joukkojen jäljiltä. 

Vuoden viimeinen näyttely Oispa kaljaa tutustuttaa kävijät muun muassa oluen valmistuksen vaiheisiin ja 

siihen vaikuttaviin tekijöihin. Näyttely kertoo oluen roolista ihmisten arjessa eri aikoina ja toivottaa 

jäähyväiset keskioluelle. Hotelli- ja ravintolamuseon näyttelyä täydennettiin Tornion panimohistorialla ja 

olutaiheisilla keräilyesineillä. Yhteistyössä Tornion Panimon kanssa järjestetään yhteisiä opastuskierroksia 

näyttelyyn ja panimolle. “Laskiaistiistaina 2026 tulee kuluneeksi 150 vuotta siitä, kun Torniossa päästiin 

maistelemaan ensimmäistä erää Torneå Bryggeri Aktie-Bolagin olutta” kertoo aluetutkija Terhi Tanska. 

Näyttely jatkuukin ensi vuoden puolella aina elokuun alkuun asti. 

Vuoden alussa otettiin juhlallisesti käyttöön museon perusnäyttelysisällöt myös meänkielellä. Museo 

kertoo rajattomasti koko Tornionlaakson historiasta ja kulttuurista. Nyt audio-, video- ja painettu materiaali 

tarjoaa mahdollisuuden tutustua alueen historiaan myös alueen omalla kielellä, meänkielellä. 

 

Kokoelmatoiminta 
Tornionlaakson museon kokoelmat karttuivat tasaiseen tahtiin vuoden aikana. Esinekokoelmaan saatiin 

tänä vuonna matkailuun, karjatalouteen ja erityisesti rautateihin liittyviä esineitä, mutta myös paljon 

muuta. Yhtenä esimerkkinä nukke, joka oli lahjoitettu Ylimuonioon sotien aikana, mistä se lopulta päätyi 

Tornioon ja nyt museon kokoelmaan.  Valokuvakokoelmaan liitettiin valokuvia laajasti alueelta mm. 

Simosta, Keminmaasta, Muoniosta ja otettiinpa kokoelmaan myös valokuvia, jotka oli lähetetty 1900-luvun 

alussa Tornioon kotikonnuille Amerikasta asti. Tornion kotiseutuarkisto karttui myös tasaisesti ja 

rauhallisesti, sattumalta useammalla erilaisella karjankasvatukseen liittyvällä lahjoituksella.  

Viime vuonna aloitettu museon kokoelmien julkaiseminen Finna.fi-hakupalvelussa jatkui aktiivisesti ja 

aineistot tullaan julkaisemaan sekä suomeksi että ruotsiksi. Työtä edisti erityisesti Aineen taidemuseon ja 

Tornionlaakson museon yhteinen digitointihanke, johon saatiin rahoitusta Opetus- ja kulttuuriministeriöltä. 

Tornionlaakson museon osa hankkeesta keskittyi erityisesti Haaparannan kaupungin kuvakokoelmaan, 

jonka yhteydessä digitoitiin museon kokoelmanhallintajärjestelmään lähes 1900 valokuvanegatiivia. 

Ennestään digitoimattomia Mia Greenin ensimmäistä maailmansotaa dokumentoivia kuvia löytyy nyt 

Finnasta 27 kpl ja Lapin evakuoinnin yhteydessä otettuja passikuvia 241 kpl. Hankkeen myötä museon 

sisältö Finnassa tuplaantui ja työ jatkuu edelleen, vaikka hanke on päättynyt.  

”Finnasta on tullut meille keskeinen osa kokoelmatyötä. Finnan avulla eri museoiden kokoelmat löytyvät 

keskitetysti yhdestä paikasta eli se mahdollistaa myös eri kokoelmien välisten yhteyksien muodostamisen,” 

kertoo arkistokokoelmia hoitava amanuenssi Inari Porkka. ”Ja Finnan käyttöä kehitetään jatkuvasti: ensi 

vuonna on taas jotain uutta luvassa.”   

 

Alueellinen toiminta 
Alueellisessa vastuumuseotyössä vuosi kului kokoelma-, rakennusten korjaus- ja museopalveluteemojen 

parissa. Arkkitehti Seppo Rintala lahjoitti museolle värikarttoja ja vanhoja rakennusmateriaaliaineistoja, 

jotka on lisätty museon käyttökokoelmaan tukemaan rakennustutkimusta. Vuonna 2025 

korjausrakentamisen asiantuntijaa sijaistivat Marko Vuori ja Antti-Jussi Tulimaa. Lisäksi loppuvuodesta 

Hanna Puolakka aloitti työt Tornionlaakson museon uutena arkeologina.  

Kulttuuriympäristön viranomaistehtävän osalta vuotta ovat leimanneet Tornionlaaksossa ja erityisesti 

alueemme eteläosan kunnissa vireillä olevat lukuisat suuret maankäytön hankkeet. Lausuntoja erilaisista 



 

 

maankäyttö- ja lupa-asioista sekä kaavoista on annettu noin 170 ja metsänkäyttöilmoituksista reilut 175. 

Lisäksi museo on osallistunut lukuisiin viranomaisneuvotteluihin ja rakennetun kulttuuriympäristön osalta 

on tehty kymmenkunta neuvontakäyntiä.   

Alueellisia museopalveluita tehtiin yhteistyössä paikallismuseoiden ja muiden toimijoiden kanssa erilaisissa 

tapahtumissa ja yleisötilaisuuksissa. Tänä vuonna päättyneessä Kläpit lipolle –hankkeessa lippokalastuksen 

saloihin pääsivät Tornion koululaisten lisäksi tutustumaan Pellon 5. ja 6. luokkalaiset. Yhteistyössä kuuden 

kunnan nuorten ja kulttuuritoimien kanssa tuotettiin pakopeli, joka saadaan käyttöön alkuvuodesta 2026. 

Peliin liittyvät työpajat ja pakopelin koonnin toteutti torniolainen Farm Escape. 

Kesällä juhlistettiin myös Tervolan ja lapinlehmän yhteistä historiaa, kun Tervolan pitäjäpäivien yhteydessä 

avattiin kotiseutumuseon navetassa lapinlehmän ja muiden pohjoisten tunturikarjarotujen historiasta 

kertova kiertonäyttelymme Snöhvit, Punakorva, Fjellblom. Näyttely on tuotettu yhteistyössä NordGenin 

tutkimushankkeen kanssa ja oli ensimmäisen kerran esillä Tornionlaakson museolla 2022, minkä jälkeen se 

on ollut esillä Ruotsissa Luulajassa ja Gävlessä. Näyttelyyn voi tutustua Tervolassa myös ensi kesänä. 

Syksyllä Lapin aluevastuumuseot (Tornionlaakson museo, Kemin taidemuseo, Lapin maakuntamuseo, 

Rovaniemen taidemuseo ja Saamelaismuseo Siida) järjestivät Lapin museopäivät Rovaniemellä. Joka toinen 

vuosi järjestettävillä päivillä Lapin museotoimijat kokoontuivat tällä kertaa yhdessä museoiden 

vaikuttavuuskysymysten äärelle.  

 

Tornionjoen lippoperinteen suojelu osana museotyötä 
Tornionjoen rajanylistä lippokalastusperinnettä on haettu UNESCOn aineettoman kulttuuriperinnön listalle. 

Hakemus lähti Ruotsin ja Suomen kulttuuriministereiden allekirjoituksin eteenpäin maaliskuussa 2025, ja 

päätöstä odotetaan joulukuussa 2026. Hakemus koordinoitiin Tornionlaakson museon toimesta osana 

museon hallinnoimaa EU:n Interreg Aurora –rahoitteista Torne Valley Dipnet Culture –hanketta (TVDC). 

Kaksi- ja puolivuotisen hankkeen päätavoitteena on lippoperinteen suojelu ja mahdolliseen lippoperinteen 

Unesco-nimitykseen valmistautuminen eri toimenpitein. Hanke on Tornion ja Haaparannan yhteinen ja 

lisäksi siinä on partnereina Pro Siika ry, Norrbotten museo ja Ammattikorkeakoulu Novia.  

Vuonna 2025 TVDC-hankkeessa on toteutettu perinteenharjoittajille suunnattu esikyselytutkimus 

raportteineen. Tutkimus tarjoaa tietoa perinteen nykytilasta ja tulevaisuuden näkymistä.  Viestintää ja 

näkyvyyttä on lisäksi vahvistettu monipuolisilla materiaaleilla, kuten videoilla, tuotteilla, esitteillä sekä 

joulukuussa avautuneilla kolmikielisillä nettisivuilla (dipnetfishing.com). Tornionlaakson museolla on 

toteutettu lippoperinteen UNESCO-hakemuksesta kertova näyttely From Torne River to Paris, ja liikkuvan 

näyttelyn Lippobiilin suunnittelu on käynnissä. Syyskuussa Tornion kaupunginvaltuutetut pääsivät 

tutustumaan lippokalastukseen paikan päällä Kukkolankoskella, ja elokuussa alueella vieraili myös Suomen 

tiede- ja kulttuuriministeri Mari-Leena Talvitie. 

Lisäksi hankkeessa on järjestetty suojelusuunnitelmatyöpajoja, jotka toimivat yhtenä työkaluna Tornionjoen 

lippoperinteen suojelusuunnitelman laatimisessa.  Rakennus- sekä kulttuuriympäristöselvitykset koskien 

Kukkolankosken ja Matkakosken koskialueita ovat myös parhaillaan käynnissä. Hankkeessa on lisäksi 

käynnistetty VR-sovelluksen kehitystyö, joka tuo perinteen koettavaksi saavutettavalla ja moniaistisella 

tavalla.  

 



 

 

Museon Oulu2026 kulttuurijuhlavuoden teemoina maapallon muoto, liikkuva näyttely ja 

kotiseututyö 
Museon vuosi aloitetaan dosentti Ilkka Teerijoen luentosarjalla Rajakaupungit myrskyn silmässä: Tornio ja 

Haaparanta ensimmäisen maailmansodan vuosina –luentosarjalla. Luentosarjan erikoisuutena tulee 

olemaan se, että luennot järjestetään historiallisilla tapahtumapaikoilla, joista ensimmäinen luento 

pidetään tiistaina 13.1. Tornion raatihuoneella. Muita luentopaikkoja tulevat olemaan Haaparannan 

rautatieasema, Porthanin koulu, Haaparannan kaupunginhotelli sekä Grand Hotel Mustaparta. 

Museo on vahvasti mukana järjestämässä Tornion Valtakunnallisia kotiseutupäiviä elokuussa. Osana 

kotiseutupäivien virallista ohjelmaa avataan näyttely Not Flat, Not Round – Ei pyöreä, ei litteä. Näyttely 

kuvaa 1700-luvun alkupuoliskon ranskalaisten tieteentekijöiden matkaa Tornionlaaksoon ratkaisemaan 

aikansa suurinta tieteellistä kysymystä siitä, minkä muotoinen on maapallo. Näyttelyn kohderyhmänä ovat 

erityisesti nuoret. 

Näyttelyn tueksi on joulukuussa tulleella päätöksellä saatu EU:n maaseuturahoitusta Outokaira tuottamhan 

Leader-ryhmältä ja Lapin ELY-keskukselta. Hanke toteutetaan yhdessä Maupertuis-säätiön kanssa. 

Hankkeessa tornionlaaksolaiset nuoret Suomen Pellon, Ylitornion ja Tornion sekä Ruotsin Övertorneån ja 

Haaparannan kuntien yläkoulujen 9. luokilta pääsevät kohtaamaan toisensa museon näyttelyssä ja 

pohtimaan yhdessä tieteen historiaa, maailmankuvan muutoksia ja kansainvälistä yhteistyötä yli 

aikakausien ja kielirajojen. 

Kotiseutupäivin liittyvänä toimintana Tornion kulttuuritoimisto sekä Tornionlaakson museo ovat saaneet 

valtionavustuksen Museoviraston aineettomaan kulttuuriperintöön suunnatusta hausta. Tornion Rajaton 

kulttuuriperintö -hankkeessa paikallista kulttuuriperintöä pyritään tuomaan monikulttuurisella otteella ja se 

on suunnattu erityisesti maahanmuuttajataustaisille torniolaisille. 

Osana Torne Valley Dipnet Culture -hankkeen toimia toteutetaan Lippobiili, liikkuva näyttely, joka kertoo 

UNESCOn aineettoman kulttuuriperinnön listalle matkalla olevasta Tornionjoen rajanylisestä 

lippokalastusperinteestä. Näyttely tulee sisältämään myös yleistietoa vesistöistä, vaelluskaloista sekä 

Unescosta. Liikkuva näyttely voidaan tuoda sinne, missä ihmisiä on koolla, ja kertoa sen avulla perinteisistä 

kalastustavoista. 

 

Kuvat ja kuvatekstit: 
Kuva 1. Kuva_Bild 1. VuodenMuseo25LautakuntaVierailu_TLM 

Kuvateksti: Maaliskuussa 2025 Vuoden museo palkintolautakunta vieraili museolla. Erityisesti museon 

rajanylinen museotyö teki vaikutuksen vierailijoihin. Kuva: Tornionlaakson museo. 

Kuva 2. Kuva_Bild 2. Lippotreffit, TLM 

Kuvateksti: Lippoperinteen Unesco-hakemuksen lyhytdokumentti julkaistiin juhlallisesti Haaparannan 

Folkets Husin tiloissa keväällä. Kuva: Tornionlaakson museo 

Kuva 3. Kuva_Bild 3, Mia Green, Haparanda stadsarkiv 

Kuvateksti: Hankkeen aikana ensimmäistä kertaa digitoitu lasinegatiivi ensimmäisen maailmansodan ajalta. 

Kuva: Mia Green, Haaparannan kuva-arkisto. 

 

Linkkejä 
Verkkonäyttely Sotatulokkaat Tornion alueella – kasveja saksalaisten joukkojen jäljiltä: 

www.tornio.fi/polemokorit 

https://www.tornio.fi/polemokorit


 

 

Kaiti Tornionlaakson myseymhiin: https://www.tornio.fi/kulttuuri-ja-vapaa-aika/tornionlaakson-

museo/nayttelyt/verkkonayttelyt/kaiti-tornionlaakson-myseymhiin/ 

Not Flat, Not Round – Kohtaamisia rajan ja ajan yli –hanke: https://maaseutuverkosto.fi/hankkeet/not-flat-

not-round-kohtaamisia-rajan-ja-ajan-yli/ 

Tornionjoen lippokalastus: https://dipnetfishing.com/fi/ 

 

Lisätietoja ja yhteydenotot 
Museonjohtaja Titta Kallio-Seppä, Tornionlaakson museo – Tornedalens museum, puh. +35850 597 1557, 

titta.kallio-seppa@tornio.fi 

Museolehtori Joni Karjalainen, Tornionlaakson museo – Tornedalens museum, puh. +35840 631 8339, 

joni.karjalainen@tornio.fi 

 

https://www.tornio.fi/kulttuuri-ja-vapaa-aika/tornionlaakson-museo/nayttelyt/verkkonayttelyt/kaiti-tornionlaakson-myseymhiin/
https://www.tornio.fi/kulttuuri-ja-vapaa-aika/tornionlaakson-museo/nayttelyt/verkkonayttelyt/kaiti-tornionlaakson-myseymhiin/
https://maaseutuverkosto.fi/hankkeet/not-flat-not-round-kohtaamisia-rajan-ja-ajan-yli/
https://maaseutuverkosto.fi/hankkeet/not-flat-not-round-kohtaamisia-rajan-ja-ajan-yli/
https://dipnetfishing.com/fi/
mailto:titta.kallio-seppa@tornio.fi
mailto:joni.karjalainen@tornio.fi

	Tornionlaakson museon vuosi 2025 ja katsaus vuoteen 2026
	Vuoden museo -kisan finaalipaikka ja rajatonta museotyötä
	Näyttelysisällöissä rautatie- ja panimohistoriaa sekä meänkieltä
	Kokoelmatoiminta
	Alueellinen toiminta
	Tornionjoen lippoperinteen suojelu osana museotyötä
	Museon Oulu2026 kulttuurijuhlavuoden teemoina maapallon muoto, liikkuva näyttely ja kotiseututyö
	Kuvat ja kuvatekstit:
	Linkkejä
	Lisätietoja ja yhteydenotot


